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COVID-19-Richtlinien für ReferentInnen 
in den Bildungshäusern der ARGE BHÖ
[bookmark: _GoBack]Stand: 15. September 2021

Es ist uns wichtig, dass sich alle TeilnehmerInnen in unserem Haus sicher und willkommen fühlen. Dazu setzen wir Maßnahmen in der Infrastruktur und im Seminarbetrieb. Bitte setzten Sie diese auch selbst um und informieren Sie die TeilnehmerInnen bei Veranstaltungsbeginn darüber.
Im Anhang finden Sie, zusätzlich zu diesen Informationen, das Infoblatt über die allgemeinen Bedingungen ichres Aufenthaltes in unserem Haus. 
Führen Sie Ihre Tätigkeit im Bildungshaus nur durch, wenn Sie sich gesund fühlen. Sollten Sie bis zu 14 Tage nach Ihrer Abreise in Quarantäne gestellt oder positiv getestet werden, informieren Sie uns umgehend.
Vielen Dank.


Im Seminarraum

Plätze / Sitzordnung
Wir berücksichtigen, soweit möglich, Ihre Wünsche bzgl. der Raumstellung, weisen jedoch darauf hin, dass wir uns an die aktuellen Corona Richtlinien der Bundesregierung halten müssen. 

Teilnahmelisten
Um im Fall einer Infektion ein konsequentes Kontaktmanagement zu ermöglichen, ist sicherzustellen, dass eine genaue Teilnahmeliste (inkl. Name, aktueller E-Mail-Adresse und Telefonnummer) geführt wird. Lassen Sie die Kontaktdaten überprüfen. Geben Sie Listen nicht durch und bitten Sie die Teilnehmenden mit dem eigenen Stift zu unterschreiben.

Lüften
Lüften Sie den Seminarraum so oft wie möglich, jedoch zumindest in der Pause, und nach Möglichkeit für mindestens 20-30 Minuten. Gerne können Sie, wenn möglich, unsere Outdoor-Gelegenheiten (zB 
Garten) nutzen. Erkundigen Sie sich bei Ihrer Ansprechperson im Haus, welche Flächen zur Verfügung stehen.

Gemeinsam benutzte Gegenstände
Wir legen vor Beginn der Veranstaltung Utensilien wie Flipchartstifte, Moderationskarten u.Ä. bereit. Das gemeinsame Arbeiten mit Gegenständen sollte vermieden werden. Bitte sammeln Sie alle Gegenstände, die die Teilnehmenden benutzt haben, am Ende des Seminars zur späteren Desinfektion ein. Sollten Gegenstände unbeabsichtigt doch gemeinsam verwendet werden, ersuchen Sie die Teilnehmenden, sich die Hände zu desinfizieren.

Gruppenübungen
Vermeiden Sie Gruppenübungen, bei denen ein Mindestabstand nicht gewährleistet werden kann. Bitte geben Sie auch keine Gegenstände (zB Bälle o.Ä.) durch.

Verpflegung 

Im Speiseraum gelten mindestens die gleichen Vorschriften wie in Gastronomiebetrieben. Bitte folgen Sie den Informationen unserer Service- und KüchenmitarbeiterInnen.
· Ansammlungen im Speisesaal sind zu vermeiden
· Es dürfen höchstens so viele Personen eingelassen werden, dass 75% der Personenkapazität nicht überschritten werden.
· Es gibt keine freie Platzwahl - jeder Gast wird von Servicemitarbeitern platziert.
· Es ist ein eng anliegender Mund-Nasen-Schutz des Personals im direkten Kundenkontakt zu tragen, wenn kein Impf- oder Genesungsnachweis oder ein negativer Testnachweis für die jeweils vorgesehene Gültigkeit erbracht wird.
· Anwesende haben auf die Anweisung des Personals zu achten. 
· Es gibt keine coronabedingte Sperrstunde..


Anzeichen einer Erkrankung 

Bei Anzeichen einer Erkrankung während des Aufenthaltes bleiben Sie bitte in Ihrem Zimmer und informieren Sie die Rezeption. Sollten Sie innerhalb von 2 Wochen nach Ihrem Aufenthalt bei uns positiv getestet werden, bitten wir Sie, uns umgehend zu informieren.


Verhalten bei Verdachtsfällen:
im Verdachtsfall rufen Sie die Nummer 1450 an.
Und melden Sie sich unbedingt bei der Rezeption.!


Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an Ihre Ansprechperson im Bildungshaus.
Vielen Dank für Ihre Unterstützung.
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